

量。

1948年，他积极发动群众，建立人民武装。后来起义受挫，敌人到处搜捕革命群众，他于9月27日被捕。曾多次受刑，均未吐实。敌人将他列为要犯押送重庆渣滓洞监狱。他在狱中很镇静，长期装扮成一个农民，看样子是一个十足的“乡巴佬”。对案子应付得很好，敌人只给他定了“通匪”、“欲谋武装暴动”的罪名，再未深究。他在狱中与难友们团结一致，参加了多次斗争。1949年11月27日，在敌人的大屠杀中牺牲。

唐文渊烈士

唐文渊，又名唐孝农，1908年9月16日出生于四川省广安县广兴乡一个富裕农民家庭。1926年在广安县立中学毕业。1927年进入上海“中国公学”大学部读书。1929年受革命思想影响，在上海加入中国共产党。1931年大学毕业后，回到老家，任广安观阁镇小学校长，与吴奉贵、邓致久、郑继先等地下党员有过联系。后来，唐文渊任成都天府中学教务主任。1938年回到广安代市镇，在当地反蒋人士郑启和办的“安和中学”任教。同年考入国民党警官学校，毕业后，先后出任大足县龙水镇区长、广安观阁镇镇长及兴文县民政科长等职。抗战胜利后，曾打入重庆南岸国民党中央警官学校任文书科长。1948年初，唐文渊与地下党员郑继先等人有联系，回到广安广兴乡积极准备参加华蓥山武装暴动。广安观阁起义失利后，唐文渊于9月初到北碚，任重华学院副训导长，积极鼓励学生参加反蒋爱国运动。同年11月，他的革命活动被特务发觉，不幸在北碚旅馆被捕，关进重庆渣滓洞监狱。在狱中，他积极参加狱中斗争，在国民党溃逃前制造的“一一二七”大屠杀中英勇牺牲。时年41岁。

向道合烈士

向道合，1920年出生在四川省广安县桂兴乡一个贫苦农民家庭。1948年在共产党员向杰栋的引导下，走上了革命道路。这年8月，参加了广安观阁起义。起义失利后，他回家就地活动，曾多次掩护、接送游击队的领导人，并与王清兰（女）一道冒着风险为山上游击队送钱、送粮、送枪弹。

1949年2月，他与王清兰一同回到游击队，任广安、邻水山区游击队直属队分队长，战斗在广安桂兴、大良、得胜乡一带。3月，向道合和王清兰一起加入了中国共产党。

敌人为了动摇他的革命意志，曾几次毒刑拷打其父亲、妻子，但他毫不动摇，仍在山上坚持斗争。

同年6月，游击队奉上级党的指示，撤到敌人力量较为薄弱的渠河以西地带隐蔽。他率领分队打头阵，由于敌人警戒甚严，两次突围均未成功，只好分两批撤走。第一批由向杰栋带领，顺利下山；第二批由向道合率领，被敌人发现。这时，联络点又遭到破坏，他当机立断，将队伍化整为零，分散转移。

6月27日夜，他借着月色摸到得胜乡化成坝，被敌人包围，在突围中不幸中弹，壮烈牺牲。

蒋登银烈士

蒋登银，又名蒋银山，绰号蒋马刀。1896年出生于四川省广安县桂兴乡。童年时过着饥寒交迫的生活。为了活下去，青年时期到军阀刘存厚部队当兵。后回到桂兴乡给当地富户向直斋当长工，看管竹山。1948年8月，参加广安的“七八暴动”。他熟悉

山地情况，在游击队里被誉为“活地图”。在丁家山、瓦窑沟等战斗中，出生入死，冲锋陷阵。他关心同志，特别是对游击队领导人向杰栋，不管行军、出击都护卫着他。在战斗间隙，向群众宣传抗丁、抗粮、抗税也很积极。1949年8月，国民党调集罗广文部队及地方团队清剿华蓥山区，蒋登银在广、邻接壤的山上被捕。敌人用吊鸭儿鳧水、扳火鸡公等多种酷刑，逼他供出游击队的下落，他横眉冷对，坚不吐实。敌人无可奈何，将他脚筋砍断，送交大竹清剿指挥部，后被杀害。牺牲时53岁。

黄宁康烈士

黄宁康，又名黄贞福、黄云雏。1906年8月20日出生。四川省岳池县西板乡人。

1927年，他考入四川大学农学院。1930年夏，四川军阀在成都镇压学生运动，他当时是学联代表，与其他代表一起，向反动当局提出抗议，遂被扣押。后来在全市学生声援下，释放回校。这年秋，他参加了中国共产党。

1932年他在川大毕业后，到南充县老君乡小学任教，秘密发展地下党员，一次去南部活动时被捕，终因无据被释放。出狱后，他向南充中心县委汇报了被捕经过。1933年党恢复了他的组织关系，派他和何朴村到岳池开展地下工作，他任中共岳池特支书记。1934年初，因叛徒出卖，在岳池又遭逮捕，叛徒陈永言亲自审问，他不得不承认自己是共产党员。后来取保获释。由于他与上级失掉联系，而且身分已经暴露，无法在岳池立足，只好出走，先后到南充、威远、武胜、三台、遂宁等地的农业推广所任农艺师。

1947年回到岳池，由岳池党的负责人蔡衣渠恢复了他的组织关系，并负责统战工作。他日夜奔走于南充、岳池之间，联络人

员，购买枪弹，为岳池、武胜起义作准备。1948年7月，蔡衣渠在新场被扣押，他与周殖藩等积极营救，使蔡得以迅速脱险。伏龙起义后，敌人疯狂搜捕地下党员，8月25日，黄宁康与周殖藩在岳池白庙街上被捕，关押在岳池期间，敌人为了软化他，将其妻叫来劝降。黄宁康一见妻子便说：“不要为我难过，既然落到敌人手里，不过一死而已……”敌人无奈，于1948年10月4日，将他押送重庆渣滓洞监狱。

黄宁康在狱中，面对敌人淫威，毫不畏惧，1949年11月27日在渣滓洞遇难。牺牲后，烈士生前一好友写诗悼念：“马列指引，步入革命。面对凶敌，立场坚定。四次入狱，忠贞不渝。碧血丹心，为党为民。”这是对烈士生平的真实写照。

邵经儒烈士

邵经儒，四川省渠县卷硐乡人。生于1918年8月。他小时候只读过五年私塾，但善书法，又机智聪明，15岁时，便被推荐到渠县保甲人员训练班受训。后来一直担任本保保长。在任职期间，不浮派公款，不敲诈勒索，受到当地民众爱戴。

1947年，党组织在文星槽发动群众，建立农会。邵经儒在地下党员颜正宗等的教育帮助下，积极支持党的工作。党的干部杨鉴秋、范硕默、李家庆等到文星槽工作，他都热情接待，尽力掩护。

渠县龙潭起义时，他带领本保70多人枪参加起义，并任独立分队长。起义失利后，他认为自己不是共产党员，又是保长，国民党不会怀疑他，于是回到家里。卷硐乡乡长王安民知道他参加过起义，以开会为名，通知他到乡公所，欺骗邵经儒说，只要交出枪支，说明你没有反，就平安无事。他信以为真，连忙带信回家催交枪弹。王安民奸计得逞，将邵经儒押往渠县县城。

邵经儒在狱中经受了酷刑考验，没有向敌人屈服。他牺牲前对同室难友说：“看样子敌人一定要杀害我的。我死后，你们告诉老颜（指颜正宗），我啥都没有说……”

1948年9月29日，邵经儒被杀害于渠县城南门外会仙桥。

陈明昌烈士

陈明昌，又名陈潭清，四川省渠县汇东乡人。生于1921年9月。大竹师范学校肄业，曾任本乡保国民学校教员。

1947年，他与一些地下党员交往甚密，积极追求进步。1948年通过地下党员夏兴礼、王凤锡等人的活动，打入基层当保长。任职期间，积极开展“三抗”斗争。经过锻炼，于同年7月加入了中国共产党。

他入党后，积极投入武装斗争的准备工作，组织群众参加农会，建立地下武装，掌握了本保20多人枪。龙潭起义时，他带领这些人枪上山，有的中途离队，到达龙潭时，只有他和陈明金等5人，编入三汇中队三分队，陈明昌任分队长。

龙潭起义失利后，陈明昌带领陈明金等准备撤退到重庆。行至大竹县回龙乡，被清剿部队包围落入敌网。敌人以为同行的陈明金即陈明昌，施以毒刑。陈明金受刑不过，供出了陈明昌。这时，陈明昌毫不畏惧，理直气壮地承认：“我叫陈明昌，在大竹读过书，当过保长。”敌人问他何时参加共产党？陈说入党多年了；敌人问上面是哪个？陈答不知道；敌人问武装起义是哪个发动的？陈说是我发动的。经过几次审讯，敌人一点情况也没捞到。第二天将他押往大竹。9月24日又押回渠县。29日被杀害于渠县南门外会仙桥。